

思政背景下中职院校教师教学能力提升策略分析

付工

宁波市科技进修学院 浙江 宁波 315000

【摘要】 当今,随着我国教育事业的发展,教育行业得到极大发展。然而,在思政背景下提升中职院校教师教学能力对于促进中职院校在思政背景下获取可持续发展有着显著意义。因此,本文对思政背景下中职院校教师教学能力提升策略进行详细分析,首先,本文对中职院校教师“思政”背景下教育教学能力现状进行简要分析,随后对如何在思政背景下提升中职院校教师教学能力进行详细研究,从而促进我国教育事业蓬勃发展。

【关键词】 思政背景; 中职院校; 教师; 教学能力; 提升

前言:随着现今我国新课改进程的加快和推广程度的加深,使得我国社会对中职教育提出了更高的要求高,而中职教师则是这些要求的完成者。因此,在中职教育教学中不但要求教师拥有过硬的教学能力,同时更需拥有超前的思政教育理念。在中职院校中,尤其是中职院校青年教师如何在各科课程中充分发挥出育人作用,使得自身授课能够与思政教育充分结合,如何在“思政”背景下提升教学水平和能力,对于促进中职院校整体的思政改革和学校的长远发展十分重要。基于此,本文对对如何在思政背景下提升中职院校教师教学能力进行详细研究。

一、中职院校教师“思政”背景下教育教学能力现状

(一) 中职院校教师对于思政的认识和实践现状分析

所谓思政,主要就是指充分发挥出中职院校所有课程的育人作用,使得各科课程均能够与思政教育课程同向相行,继而达成协同作用。但是,目前中职教师在进行授课过程中已意识到课程思政的重要性,但实际授课过程中融入的比较少,或者苦于不知如何融入。导致这一现象的主要原因就是在思想方面,有一部分中职院校从顶层设计上没有重视起来,导致有部分中职教师还尚未充分认识到思政教育的重要性,在授课过程中只是单一地向学生传授课程理论知识与技能,忽略了育人。另外,即便一些中职教师认识到思政教育重要性,但是由于自身缺少思想政治理论知识,缺少对时事政治的关注,以此导致授课中无法将课程内容与思政二者结合。由此可见,中职教师还尚未认识到思政教育的重要性以及缺少思想政治理论知识是导致中职院校教师“思政”背景下教育教学能力停滞不前的主要原因。

(二) 中职院校教师实际教学能力现状分析

教师实际教学能力属于一种特殊能力,同时更是教师在从事教育行业中必须具备的核心能力和基本能力。对于中职院校教师来说,实际工作中不但需要具备专业知识、教材使用能力、观察能力以及语言表达能力,同时更需要具备创新、科研以及自我提升的能力。然而,就当下我国中职院校教师分析,其自身教学能

力依旧存在不足:第一,专业知识强,但思政育人能力薄弱。当下大部分中职院校教师专业知识较强,但是缺少思政育人知识的储备。第二,缺乏创新力和实践水平薄弱。当今中职院校中,尤其是青年教师由于缺少实际经验,因此在指导学生过程中无法将理论与实际充分结合,同时也就是更加缺少创新能力。

二、思政背景下提升中职院校教师教学能力的措施

(一) 转变传统教学观念,树立“课程思政”教学理念

为了能够提升职业院校教师教学能力,在思政背景下需要充分转变中职教师的传统教学观念,树立“课程思政”教学理念。教师作为整个教学工作中的实施者,首先教师应当充分认识到思政教育的重要性。在中职教育中,进行人才培养过程中时刻离不开思政教育,认识到思政教育课可深刻体现出中职院校的“立德树人”育人理念。其次,教师在授课期间需要以学生为主体,教师为主导的原则,实际授课中,教师应当将学生变成课堂主人,采用学生可以接受的方式授课,同时采用学生可以接受的方式对学生进行思政教育,不但体现出新课改后课程教学的特点,同时将各科课程与思政课程充分结合开展无形的思政教育。例如:教师利用情境教学法授课,多给予学生思考问题的时间,以小组为单位讨论,从而培养学生团结精神和自主学习能力^[1]。

(二) 切实提高教师思想政治理论水平,提升育人能力

教师作为思政教育活动的最终执行者,中职教师本身就需要拥有扎实的思想政治基础。当下,大部分中职教师自身思想政治水平相对较差,导致这一现象发生的主要原因其一就是教师自身自我要求低,其二就是中职院校缺少对中职教师思政教育的重视^[2]。对于中职教师来说,教师在明确思政的重要性过程中更需利用多个渠道强化自身对于思想政治的学习,以此最大程度提升教师本身的思政水平和教育水平。首先,中职教师要充分提升自身学习思政知识的积极性和主动性,利用碎片时间学习相关知识,了解和掌握当下时事政治,从而切实提升自我思政水平。其次,中职院校需要着重提高教师对于政治学习的实效性,认识到教师

学习政治的重要性。因此,学校各党总支在对学校教职工开展政治学习活动时要采用有效提升教师对于思政的学习,提升中职教师学习效率,避免浮于表面。因此,中职院校可每周定期开展政治学习活动,利用集体备课或评课以及开展公开课等形式促进及教师对于思政的学习,学习完毕后可采用小组比赛的方式促进教师对于思政知识的掌握,提升教师对于时事的关注,从而使学生能够可与接受思政,提升思政背景下中职教师的教学能力^[3]。

(三) 完善制度环境,搭建发展平台,构建科学的激励机制

首先,中职教师在入职初期学校就应当帮助教师为其自身制定初步的职业规划,并且根据学校日后工作和发展要求进行调整,从而形成符合实际的自我提升计划。尤其是针对中职青年教师来说,学校应当要求其每年甚至每学期制定小目标,同时根据自身实际情况制定三年至五年的长远目标,从而充分提升中职教师自我能力提升的毅力。不仅如此,中职教师本身所具备的积极进取精神必定会学生带来一定的正面影响,这在一定程度上能够在无形中达到了协同育人的目的^[4]。

其次,中职院校还需要根据自身院校实际情况建设良好的环境与制度,针对中职教师建立完善的激励机制,目的就是为了能

够促进教师不断提升教育教学能力。建立有效的培训机制,针对新入职的中职教师做好全面的岗前培训,确保其能够有效掌握相关知识,针对教龄较高的教师更需要根据其日后发展方向展开多样化在职培训,让每一位中职教师都有机会参加适合自己的培训,从而有效提升教师的业务能力和教学水平^[5]。

结论:

在中职院校中,尤其是中职院校青年教师如何在各科课程中充分发挥出育人作用,使得自身授课能够与思政教育充分结合,如何在“思政”背景下提升教学水平和能力,对于促进中职院校整体的思政改革和学校的长远发展十分重要。然而,当今中职教师由于授课过程中并未融入思政教育,更加缺少实际行动、自身缺少思想政治理论知识、教学基本功缺失,加之缺乏创新力和实践水平薄弱,以此导致在思政背景下教师教学能力无法有效提升,因此在只有转变传统教学观念,树立“课程思政”教学理念、切实提高教师思想政治理论水平,提升育人能力、完善制度环境,搭建发展平台,构建科学的激励机制才能满足思政背景下教师教学能力要求,促进中职教师教学能力得以充分提升。望此次研究能够被当代学者所关注,并在此基础上创新,从而为提升中职教师教学能力献出绵薄之力。

参考文献:

- [1] 赵继学.课程思政背景下高职院校教师教学能力提升策略[J].轻纺工业与技术,2020,49(03):93-94.
- [2] 李丹.“课程思政”背景下公共基础课教师教学能力提升路径探析[J].智库时代,2020(05):292-294.
- [3] 董现聪.“互联网+”背景下思政理论课教师教学能力提升研究[J].吉林广播电视大学学报,2020(01):114-115.
- [4] 马凤梅.“互联网+”背景下高校思政课教师教学能力提升研究[J].教育现代化,2019,6(88):74-75+101.
- [5] 高亚春.高校思政课教师教学能力提升策略研究——以新媒体环境为背景[J].学理论,2017(01):218-219.